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ATA nº 1714/2025 de 16 de junho de 2025 
 

Aos dezesseis dias do mês de junho de 2025, realizou-se a 

décima segunda sessão ordinária na sala de sessões da Câmara 

de Vereadores de Iraí, com os seguintes Vereadores: Gilson 

Conzatti, Guilherme Ferraz Souza, Jacson Antônio Volpin, Jadir 

Jacinto Miguel Angelo Strozak, Nelci Francisconi do Amaral, 

Paulo Martins e Thiago Fernando Cerutti, sob a Presidência do 

Vereador Clerio Larentis.  

 

Ao dar início a Sessão, o Presidente solicitou para que a Ata 

nº1713/2025 da 11ª Sessão Ordinária realizada no dia 02 de 

junho de 2025 fosse colocada em votação, sendo a mesma 

aprovada por 07 votos favoráveis, com abstenção do Vereador 

Jadir Jacinto.  

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes 

matérias: 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 
nº040 de 12 de junho de 2025, que altera a redação do art. 2º da Lei 
Municipal nº 3.053/2018 e suas alterações que dispõe sobre o 
convênio com a Sociedade Hospitalar Nossa Senhora Auxiliadora e 
dá outras providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 
nº041 de 12 de junho de 2025, que autoriza o Município a custear 
despesas com o Jantar Fandango e 33º Bate Casco e dá outras 
providências. 

 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 
nº042 de 12 de junho de 2025, que autoriza o Poder Executivo 
Municipal a abrir crédito adicional especial por superávit financeiro 
no orçamento vigente e dá outras providências. 
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Matérias do Poder Legislativo: 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis ao Requerimento nº010 de 
12 de junho de 2025, de autoria do Presidente da Câmara de 
Vereadores, Vereador Clério Larentis, juntamente com o 
Vereador Miguel Ângelo Strozak, que no uso de suas atribuições 
regimentais, o presente requerimento para que o Poder Executivo 
Municipal informe a esta Casa Legislativa a situação atual do 
veículo oficial destinado ao Gabinete do Prefeito. 

Aprovou por 08(oito) votos favoráveis a Moção de Apoio nº001 de 

16 de junho de 2025,  de autoria do Presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores, Clério Larentis, juntamente com os 

vereadores abaixo-assinados, no uso de suas atribuições legais e 

regimentais, vem, por meio desta, manifestar apoio ao movimento 

organizado pelos Sindicatos da Agricultura Familiar em defesa da 

securitização das dívidas rurais, mobilização esta que ocorre em 

diversos municípios do Estado do Rio Grande do Sul e demais 

regiões do país. 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a   

Indicação nº028 de  11 de junho de 2025, de autoria do   

Presidente da Câmara de Vereadores, Clério Larentis, que no uso 

de suas atribuições legais e dentro das normas regimentais, 

indicou ao Poder Executivo Municipal para que faça   com 

urgência a realização de reparos nos buracos existentes em 

frente à Escola Estadual de Ensino Fundamental Bento 

Gonçalves, tendo em vista que os danos na via estão dificultando 

o acesso, especialmente para os ônibus escolares que 

transportam os alunos. Ainda, solicita-se na mesma indicação 

que o Executivo providencie a abertura de um valo ou local 

adequado para o depósito de lixo orgânico produzido pela escola, 

garantindo assim melhor organização e manejo dos resíduos, de 

forma a evitar transtornos sanitários e ambientais. 
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Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a 

Indicação nº029 de 12 de junho de 2025, de autoria dos 

Vereadores Thiago Fernando Cerutti e Guilherme Ferraz Souza 

no uso de suas atribuições e dentro nas normas regimentais 

indicou ao Poder Executivo Municipal a construção ou destinação 

de uma sala com espaço adequado e seguro para o 

armazenamento da merenda escolar na Escola Gaspar Silveira 

Martins. 

 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a 

Indicação nº030 de 12 de junho de 2025, de autoria do 

Presidente da Câmara de Vereadores, Clério Larentis, no uso de 

suas atribuições legais e dentro das normas regimentais indicou 

ao Poder Executivo Municipal que realize, com urgência, uma 

limpeza geral na Rua Rodolfo Gerlach, tendo em vista que a água 

acumulada na via está vertendo para o interior das residências, 

causando transtornos aos moradores locais. 

 

Foi apresentada ao Plenário da Câmara de Vereadores a 

Indicação nº031 de 12 de junho de 2025, de autoria do Vereador 

Miguel Ângelo Strozak, no uso de suas atribuições legais e dentro 

das normas regimentais, indicou ao Poder Executivo Municipal 

que realize, com urgência, o reparo do buraco existente na rua, 

na esquina onde está localizada a Brigada Militar, considerando 

os riscos que a situação oferece à segurança de motoristas, 

pedestres e moradores da região. 

 

Espaço das Bancadas: 

Bancada do Podemos, Vereador Nelci Francisconi do Amaral: 

O vereador cumprimentou o Senhor Presidente, os colegas 

Vereadores, assessores da casa, também o público aí presente, 
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disse que hoje quer comentar brevemente sobre onde esteve 

mais cedo, participando do evento sobre a securitização realizado 

em Frederico Westphalen, disse que foi um grande encontro, mas 

também muito triste ao ver a realidade enfrentada pela 

agricultura. Falou que é lamentável perceber que muitas pessoas 

deixam de participar de momentos tão importantes como esse, 

onde poderiam somar forças, porque o que o agricultor ta 

passando hoje, a mesa de cada um de nós vai passar amanhã, 

então é uma situação muito complicada, porque o Rio Grande do 

Sul nos últimos cinco anos para quem conhece um pouco da 

agricultura, sabe que foi bem devastado, com enchente, com 

granizos, com chuvas fortes, com secas, e passa por uma 

situação muito complicada para os nossos agricultores, e ele  que 

trabalha na agricultura, vive isso no dia a dia, sabe o quanto está 

difícil para a agricultura do nosso estado, então fica numa 

situação um pouco complicada, e ele quer dizer à população para 

respeitar essa luta dos agricultores, porque o que eles estão 

passando hoje, nós vamos passar amanhã no mercado a hora 

que a gente chegar.  Então, ele acredita que os agricultores 

tenham toda a razão do mundo de pedir o que eles estão 

reivindicando, e ele quer dizer que estão juntos.  E falou que hoje 

pela parte da manhã ele se encontrou com o Clério, com o Neco, 

e eles estavam lá fazendo a parte deles, que é apoiando esse 

tipo de evento, de reivindicação da população, e ele acha que é 

isso que tem que fazer, essa é a parte deles, esse é o lema dos 

vereadores, é acompanhar e estar do lado de quem precisa.  

Bancada do Partido Progressista, Vereador Paulo Martins: O 

vereador cumprimentou o presidente Clério, em seu nome, 

cumprimenta os demais colegas vereadores, aos assessores, ao 

vereador mirim Jean Carlo, ao grande amigo lá do Maranhão, 

também à secretária da Agricultura Cláudia, a secretária do 

Turismo e ex-colega e sempre vereadora Paulinha, e ao nosso 

amigo Márcio da Assistência Social, também aos ouvintes da 
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Rádio Marabá e aos nossos amigos do Facebook.  Também quer 

comentar sobre esse movimento de hoje em Oswaldo Cruz, falou 

que é um movimento que estão sempre apoiando e que sempre 

vão apoiar essa classe que é os agricultores, é de lá que vem o 

sustento do nosso município, de todos os municípios do Brasil, o 

vereador então falou que  eles estiveram lá, falou que é um PL do  

senador Heinze, e aqui para a bancada do Partido Progressista, o 

Vereador Suíno como gosta de ser chamado e o vereador Jadir, 

estiveram reunidos com o senador, em Brasília, na última viagem, 

onde ele comentou para eles esse PL. Então, ele quer  

parabenizar ao senador, e  que ele  tem certeza que os políticos 

que representam em Brasília e Porto Alegre estarão nessa luta 

para que essa dívida seja perdoada ou prolongada por 20 anos, 

para dar condições aos agricultores para quitar suas dívidas, pois 

os vereadores  sabem do desastre climático que deu no Rio 

Grande do Sul, onde foi uma perda total, então os vereadores 

estão aí torcendo e apoiando, e essa moção vai ser assinada por 

todos, então a Câmara, o Poder Legislativo está apoiando em 

massa esse movimento dos agricultores.  

Bancada do MDB, Vereador Gilson Conzatti:  O Vereador 

cumprimentou o Presidente, disse que em nome da Bancada do 

MDB o Presidente Keio também esteve representando   o partido, 

e o vereador Gilson esteve no sábado dentro do programa, do 

projeto e do evento que foi criado lá em Encantado, as cidades 

colaborativas, e também o secretário da Agricultura do Rio 

Grande do Sul, Edvilson Brum esteve presente, e se discutiu, 

mas o que é a securitização? Ele quer dizer, pois as pessoas 

falam, e muitas vezes não sabem nem o sentido do que é. Então, 

consiste em transformar dívidas vencidas em títulos financeiros 

negociáveis no mercado, no caso dos produtores rurais, o 

governo ou instituições pegam os créditos que têm a receber dos 

produtores e os transformam em papéis para atrair investimentos, 

o produtor passa a dever para a nova instituição para adquirir o 
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título, ou seja, não é perdão da dívida, e os produtores não 

pedem isso, eles querem  um prolongamento para dar forro 

financeiro ao produtor, para reduzir a renda da imprensa, para ter 

crédito para permitir as renegociações em prazos mais longos e 

estimular a  retomada da atividade.  E o que é essa 

manifestação? Quem é que está impedindo isso ou quem não 

está abrindo mão? O governo federal e lá em Brasília as decisões 

não estão acontecendo, e isso porque parte do Estado do Rio 

Grande do Sul foi atingido e parte não, segundo eles, então, eles 

têm uma dificuldade de entender essas demandas dos produtores 

que passaram por secas e  enchentes  e que estão com 

dificuldade de saudar os seus créditos. Então os parlamentares 

do Rio Grande do Sul estão frente da agricultura familiar, todos 

engajados nessa luta, mas precisamos convencer o governo 

federal da importância desse movimento para sanar essas 

dificuldades daqueles que produzem o alimento. Então, essa é a 

conscientização que eles estão brigando, e a UVB está junto, os 

vereadores aqui estão juntos, é para convencer o governo federal 

de entender essa demanda tão primordial que é a securitização 

das dívidas dos nossos produtores aqui do Estado do Rio Grande 

do Sul, então em nome da Bancada do MDB, ele faz essa 

manifestação, e disse que o Presidente foi muito feliz em 

apresentar uma moção nesse sentido,  e  que precisamos 

mobilizar todas as câmaras  de vereadores, toda a sociedade, 

porque não é só a agricultura, a agricultura movimenta o 

comércio da cidade, ela movimenta os serviços das cidades e se 

parar a agricultura, se não tiver condições de honrar seus 

compromissos e houver dificuldade no plantio, nós vamos parar 

com as cidades também, por isso, é muito importante e precisa 

do nosso apoio. 

Espaço dos Oradores: 
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Vereador Paulo Martins:  O Vereador cumprimentou novamente 

o Presidente Keio,  o Pastor Herminio que chegou agora,  e disse 

que hoje vai ser breve no espaço, comentou antes sobre o 

encontro hoje em Osvaldo Cruz  no movimento em apoio aos 

agricultores, e  gostaria  de  falar mais uma vez aqui que a 

bancada do Partido Progressista, na semana passada, conseguiu 

um caminhão distribuidor de esterco e  adubo, para os 

agricultores aqui do município, com o nosso deputado Federal 

Afonso Hamm, foi um pedido seu, do vereador Jadir, da 

vereadora Franciele, do vereador Jairzinho, do ex-prefeito Vilson 

e do ex-prefeito Mario, falou que esse caminhão já se encontra 

aqui no município, e, às vezes, ele é questionado pelos 

agricultores sobre quando esse caminhão estará disponível para 

uso, e  ele será direcionado ao uso dos agricultores. Então, esta 

semana ele vai no gabinete da secretária para conversar, e assim 

ela poderá repassar as informações que ela lhe passou, para ele 

poder orientar aqueles que lhe procuram. Disse que hoje fez uma 

pergunta ao colega Tiago sobre as cestas básicas, algum 

produtor lhe ligou e queria saber se todos os agricultores vão ter 

direito a ganhar essa cesta básica, o vereador então falou para 

dois, três que ligaram, que já tinha conversado com o vereador 

Thiago e de repente hoje ele passaria as informações depois no 

seu espaço, para esclarecer essas dúvidas dos agricultores, se 

todos os agricultores do município de Iraí terão direito. Aproveitou 

também para parabenizar a Paulinha, pelo seu trabalho na 

Secretaria de Turismo, e que eles têm aquele recurso lá no 

turismo para o balneário, foi uma conquista também com o 

Secretario Salmo, e o vereador sabe que a Paulinha está bem 

empenhada, e logo estará anunciando esse grande recurso para 

o balneário.  E outra pergunta que o vereador quer fazer ao 

Thiago ou ao líder do governo é sobre os medicamentos que 

foram anunciados na Unidade de Saúde de Iraí, uma quantia, 

parece, de 50 ou 60 medicamentos a mais que não tinham antes, 

e ele não soube responder também para a pessoa, e perguntou 
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para ela que remédio ela estava precisando, para poder saber se 

tinha na Secretaria. Então, quando as pessoas fazem esses 

comentários ou pedem informações, que se passe o nome do 

medicamento, o que está acontecendo, a situação, para que ele 

possa ir até a Secretaria da Saúde, conversar com a secretária e 

se informar, para que na próxima sessão ele tenha em mãos 

todas essas informações que foram perguntadas.  Para finalizar, 

ele falou sobre a fala do vereador Guilherme na última sessão, e 

eles conversaram de manhã, mas o vereador ficou sentido com 

as palavras e não esperava, pois esta há vários anos aqui na 

Casa e nunca escutou palavras direcionadas à mesa diretora 

daquela forma, falou que as vezes precisamos lembrar que temos 

um presidente, temos uma mesa diretora, e que são colegas e 

precisam conversar, e ele  usou a palavra “mau caráter”, falou em 

“circo”, então isso na rua não ficou bom para eles, vereadores de 

oposição, e ele sempre diz que  são uma oposição inteligente, 

uma oposição que quer o bem do município, uma oposição que 

jamais vai deixar de buscar recursos, e logo estarão  anunciando 

mais recursos,  e para  o bem do município ele acha que a união 

vai nos direcionar para o norte do que o município precisa, disse 

para esquecer as brigas políticas pois isso não leva a nada,  se 

ele é  do Partido A, ele não pode  tomar uma cerveja com o 

vereador do Partido B? Isso não pode existir. Então, ele acha que 

a palavra união vai nos levar a voltar a querer aquilo que todos 

desejam, que o nosso município esteja sempre em progresso, em 

tudo que for de bom para a nossa comunidade. 

Vereador Miguel Angelo Strozak: O Vereador cumprimentou a 

todos, o Presidente, os colegas, funcionários desta casa, o 

Elmari, as secretarias Paula e Claudia, o subsecretário Marcio, e 

o Pastor Herminio da Casa da Sopa. Falou que hoje fez uma 

indicação sobre aquele buraco que se encontra na rua Torres 

Gonçalves, que dá acesso à Brigada Militar, a vereadora Neli 

também já fez esse pedido, então ele reforça, pois vários carros 
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já estouraram o pneu naquele buraco, tem um muro ali o que 

dificulta a visibilidade, então ele pede que o senhor prefeito olhe 

com carinho para essa situação, pois não é algo muito difícil de 

resolver, e que isso seja providenciado o quanto antes.  Também 

quer parabenizar o presidente e o vice-presidente desta Casa 

pela bela equipe de trabalho que têm aqui, e se eles estão aqui é 

porque têm capacidade, cada um exerce um excelente trabalho 

nesta Casa, e ele acha que merecem, e deviam receber mais 

afeto dos colegas porque como foi dito na sessão passada, que 

eles são escolhidos a dedos, e ele discorda. Não são escolhidos 

a dedos, são escolhidos pela capacidade que têm de exercer os 

serviços que realizam aqui, e ele quer dizer que podem contar 

com ele sempre, pelo trabalho que eles fazem aqui, que não tem 

hora, não tem dia, se mandar uma mensagem eles logo 

respondem, então ele quer agradecer pelo bom serviço. 

Vereador Thiago Fernando Cerutti:  O Vereador cumprimentou 

o senhor presidente, os nobres colegas, ao público aqui presente, 

ao subsecretário Márcio, à secretária Cláudia, à secretária 

Paulinha e ao pastor aqui presente. Disse que quer reforçar o 

pedido do pessoal do Conselho Tutelar, representado pelo pastor 

que faz um belo trabalho lá na Casa da Sopa, então que o 

público, aqueles que puderem ajudar, contribuam com essa 

causa tão nobre. Respondendo ao vereador Nequinho, disse que 

foi sim buscar informações sobre as cestas básicas, e foi feito um 

pedido por meio da Defesa Civil de 300 cestas básicas, no 

entanto, vieram apenas 94, e essas cestas foram priorizadas para 

os agricultores que tiveram necessidade de agua, claro que não 

vai dar para contemplar a todos mas disse que ainda tem 

algumas cestas básicas para entregar para aqueles que 

realmente tiverem necessidade e procurem  a Claudia, o 

subsecretário mauro, que será atendido.  Também reforçou o 

convite aos nossos  munícipes que participem da festa de 

emancipação politica de Iraí, vai ser uma festa que a Paulinha 
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teve muito trabalho, muita dedicação com a Claudia, terá vários 

eventos da agricultura familiar, shows, então pede para que o 

povo prestigie esse belo trabalho, também convida a todos para 

participarem no próximo sábado dia 21, do arraia dos coroados, é 

um evento muito importante também, onde eles auxiliam  muitas 

pessoas, muitos jovens de baixa renda do nosso município, dia 

04/07 tem o arraia da Gaspar no salão comunitário do bairro 

operário,  então disse que da sua parte seria isso.  

Vereador Nelci Francisconi do Amaral:  O vereador disse que 

quer deixar as coisas mais claras, primeiro começou falando do 

caminhão de adubo que temos hoje no município de Iraí, falou 

que para deixar claro 300 mil foi emenda do Afonso Hamm e 300 

mil foi recursos próprio do município. Também a questão do 

dinheiro que veio pro balneário, muitas vezes a gente deixa de 

exaltar certas pessoas, por exemplo o secretário Santini do 

turismo, que todos conhecem muito bem, e ele é um dos 

responsáveis também desse dinheiro vir pro nosso município. E 

também ele falou que foi atrás pra saber essa história da cesta, 

porque havia ligações também para ele e ele foi, e realmente as 

coisas estão tudo certinho lá, não tem nada de errado, disse que 

foi priorizado as equipes, que tinha recebido água durante a seca 

era quem estava sofrendo com a estiagem, então foi primeiro 

designado essas pessoas que tinha e vai faltar ainda às vezes 

pra poder dar pra todo mundo. Sobre a pergunta que o seu amigo 

Miguel falou a respeito dos assessores, em nenhum momento ele 

disse que falou mal dos assessores da casa, e para ficar claro ele 

vai repetir de novo nessa casa, foi que quando  querem cobrar de 

um prefeito que não pode se contratar um motorista a dedo pra 

ele, que ele não pode ter uma pessoa de confiança dele, ele 

sugeriu nessa casa que aqui também passe a ter um sistema 

seletivo, pra que se contrate, porque se  querem cobrar de um, a 

gente teria que dar exemplo e falou que foi isso que ele quis se 

manifestar, e disse que daquilo que ele falou, ele não retira nada,  
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e que nessa casa tem assessores que são parciais, tem, mas o  

que ele fala aqui ele não volta atrás depois, não. Disse que ele 

está aqui pelo segundo mandato, a Neli lhe cedeu essa vez, 

então ele vai fazer as coisas certas.  E também quer fazer 

questão hoje de agradecer a todo o secretariado que trabalha 

junto ao prefeito Volmir, porque apenas em seis meses deu pra 

mostrar muito do que eles são capazes, passou por lá e não se 

arrepende de nada, ele acha que fez o que podia fazer, e hoje 

temos a Paulinha no seu lugar, temos a Claudia secretária da 

Agricultura, temos o Márcio, subsecretário, e ele diz que  não é 

fácil trabalhar num município onde o financeiro é pequeno e  tem 

que se desdobrar muito pra poder fazer um trabalho bonito. 

Então, ele quer que fique claro aqui que em nenhum momento ele 

ofendeu nenhum dos assessores, ele só quer dizer assim que 

tem assessores que são parciais porque são indicados pelo 

presidente. E falou ao colega Miguel, que nos outros anos nós 

tivemos aqui alguns problemas com assessores porque não 

podiam conversar com eles, porque eles eram oposição política, 

então, não é ofensa a ninguém quando ele fala aqui, e que 

primeiramente um seletivo não faz mal a ninguém, e questionar a 

capacidade de cada um não foi isso que ele fez, ele quis 

questionar a parcialidade, que é diferente.  Por fim cedeu um 

minuto da palavra para o Vereador Miguel que disse ao vereador 

gringo que em nenhum momento falaram que são contra o 

prefeito contratar um motorista pra ele. Apenas foi falado que faz 

um processo seletivo e tem motoristas dentro do quadro da 

prefeitura que pode chamar, não precisa indicar a dedo. E aquele 

dia o vereador falou que tem gente indicada a dedo e o pessoal 

ficou muito triste, quantas vezes o vereador precisa e eles estão 

sempre apoiando, ninguém aqui é contra o prefeito, eles só foram 

contra aquele dia de contratar segurança e motorista, porque tem 

motorista no quadro e faz um processo seletivo. Esse processo 

seletivo foi feito em entrevista, nem prova não foi feita, os 

operadores que vão entrar agora não foram nem fazer prova com 
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as máquinas, como que eles vão trabalhar? O vereador gringo 

então falou que não foi nada diferente do que se fizeram no ano 

passado, que também não teve a prova prática, e falou ao 

vereador Miguel que esse é o seu espaço, só pra deixar claro. E 

uma coisa assim, o seletivo lá na prefeitura é viável, aqui na 

Câmara ele não é, foi só isso que ele questionou, ele não estava 

ofendendo ninguém.  

Vereador Jacson Antonio Volpin:    O vereador saudou a todos 

e a todas, cumprimentou o público aqui presente, o facebook, a 

rádio marabá, os servidores da Casa Legislativa e os colegas 

vereadores.  Disse que gostaria de fazer uma indicação verbal a 

respeito da ponte que está perigosa, que vai lá no Arvorindo de 

Moraes, acha que foi feita pelo Presidente Clerio já, então está 

reforçando mais uma vez. Gostaria de pedir para as pessoas do 

nosso município, para todos nós, respeitar o estacionamento de 

quem tem preferência, idosas, pessoas com deficiência física, as 

vezes a pessoa tem que ir no banco, tem que ir a algum outro 

lugar e não respeita. Também pede encarecidamente para os 

pais ajudar a cuidar do parquinho, disse que esteve lá domingo e 

ficou bonito, até o vereador Thiago comentou que tinha ficado, 

ficou muito bonito com o brinquedo que tem acessibilidade, só 

que assim, ele não vai aguentar, sabe que tem os jovens, 

adolescentes, mas vamos ter que cuidar, porque assim, não tem 

explicação, é para criança pequena. Então vamos conversar com 

os pais, vamos pedir para cuidar, sabe que os adolescentes 

gostam de brincar, mas aqueles brinquedos não são para os 

adolescentes. Por fim gostaria de agradecer ao presidente Keio 

por sempre dar condições de trabalho, e tem muita coisa boa 

vindo com a parceria deles.  Também pediu verbalmente 

iluminação para a estrada nova lá no loteamento da Linha Russa, 

que está um breu de noite e está muito perigoso. E aproveita para 

pedir que olhem com carinho também para o pessoal do 

magistério, foi dado o aumento, mas era para ser de janeiro e não 
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foi dado, então se possível, ser retroativo.  Outro pedido verbal é 

sobre o asfalto, que o pessoal lá da Padre José de Anchieta e 

Francisco Kill que estiveram na prefeitura conversando uns 15 

dias atrás, então se puderem olhar com carinho para eles 

também. E dizer que ele não veio aqui devolver ofensas, mas 

reafirmar que o mandato se honra com postura, e ele segue com 

seriedade porque sabe o peso da palavra, ainda mais o valor do 

silêncio quando ele carrega bastante dignidade. 

Vereador Guilherme Ferraz Souza:  O vereador cumprimentou a 

todos que estão aqui presentes, aos que nos acompanham pelas 

redes sociais e também pela nossa Rádio Marabá. E gostaria de 

começar falando em seu nome, também do seu colega Thiago, 

em mais um trabalho construído em parceria, e que eles sigam 

com essa parceria até o final, então em nome deles agradece ao 

deputado Afonso Mota pela emenda no valor de R$ 100 mil 

destinada ao hospital do nosso município, ele acha que vai 

agregar e ajudar bastante no nosso hospital. Também quer 

reforçar, em nome da nossa Secretaria da Agricultura e também 

do Turismo, um convite já feito pelo seu colega Jacson, para que 

a comunidade Iraiense e demais localidades se façam presentes 

no Celebre Iraí, que se iniciará na sexta-feira, dia 27, e vai se 

encerrar no dia 01/07.   Na sexta-feira terá a abertura da Feira da 

Agricultura Familiar, às 14 horas, e também, às 14 horas, terá um 

encontro da terceira idade, onde todas as comunidades estão 

convidadas. A secretária pede a confirmação das comunidades 

para facilitar na organização do evento durante a tarde, que terá 

uma mateada, palestra e também um lanche ao final. E no 

sábado terá um treinão, atividades físicas voltadas para a saúde 

do nosso povo, que também pede para que o pessoal se 

inscreva, pois ao final do evento vai ter uma confraternização só 

para os inscritos.  Então, o pessoal que quiser participar e 

participar também da confraternização, que se inscreva para 

facilitar na organização para o pessoal. Referente à ponte, vai 
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aproveitar para responder ao Jacson, a Linha Baldin, se não se 

engana, já tem um projeto feito para melhoria dela, então acha 

que em breve vai estar saindo uma ponte nova lá para eles.  Para 

não se perder aqui, vai aproveitar, e não ia mais tocar no assunto, 

mas, respondendo o colega Paulo Martins, referente à sessão 

passada ele concorda sim que o segredo para o sucesso dessa 

casa legislativa está na união, parceria e trabalhando em prol da 

nossa comunidade, mas ele pede então para que isso seja 

recíproco, porque ele acha que cada um cativa dele o que lhe 

oferece  então se ele tiver que fazer de outra forma as coisas aí, 

é porque ele não sente essa união e parceria do outro lado, mas 

se todos concordam que é dessa forma, ele acha que daí para 

frente  consegue trabalhar de uma maneira melhor. E, antes de 

encerrar, quer agradecer o tempo de fala, e passar os minutos da 

sua fala para o seu colega gringo, que faltou um pouquinho para 

ele. O vereador gringo apenas falou que a ponte vai sair nova, o 

projeto já está pronto e ele já fica procurando informação sobre 

isso, porque já tinham reclamado um dia com ele. E também só 

para refrescar a memória de todo mundo aí, que, no ano 

passado, quando abriu aquele buraco ali na Brigada Militar, ele foi 

o primeiro que trouxe uma indicação para essa casa. Neste ano, 

novamente, ele foi tentar resolver, o problema é que embaixo 

daquilo ali tem uma canalização, tem tubo, e daí teria que quebrar 

tudo e fazer tudo de novo, e aí ele foi falar com o prefeito 

municipal, quando ele ainda estava na frente da pasta, e ele tinha 

que licitar. Foi esse o problema que aconteceu ali. 

Vereador Gilson Conzatti: Cumprimentou o senhor presidente, 

vereadores, público aqui presente, disse que quer saudar em 

especial o Elmari Nascimento, a voz do momento, que veio 

participar do terceiro Cidades Colaborativas aqui no Rio Grande 

do Sul, e vai ficar três ou quatro dias em Iraí, divulgando a nossa 

cidade, ele tem um blog que o Brasil todo assiste às suas 

postagens, e ele veio aqui com o compromisso de divulgar as 
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belezas, divulgar a cultura, divulgar as potencialidades de Iraí. 

Disse que já falou com a nossa querida secretária Paulinha, para 

recebê-lo no balneário essa semana, porque ele vai fazer várias 

reportagens, então ele quer que o Elmari Nascimento, o blog do 

momento, seja muito bem-vindo aqui em Iraí. Também saudar o 

Márcio, subsecretário da Secretaria da Assistência Social, a 

Cláudia da Agricultura, a Paulinha, do Turismo, o pastor Hermínio 

que sempre nos acompanha, e também o Jean que está aqui 

acompanhando sempre o avô dele aqui nesta casa Legislativa. 

Falou sobre as palavras e atitudes, que muitas vezes nós 

fazemos coisas, nós falamos muitas coisas que saem do nosso 

coração, mas que podem ofender outras pessoas, e avaliando as 

palavras, as atitudes, veio em sua mente um tema que é muito 

importante, que é chamado comunicação não violenta. Mas o que 

é isso? É quando se tem críticas a alguém, não se faz, se faz de 

outra forma, se diz, inclusive, se aponta a dedo sem apontar o 

dedo, porque muitas vezes palavras ditas não são apanhadas, e 

aqui nesta casa nós temos sim, todos os nove vereadores têm 

respeito um pelos outros,  ele não tem  dúvida disso, eles tem  

parcerias que quem ganha com isso é o cidadão, é a cidadã 

desse município, então  procurar essa harmonia cada vez mais é 

importante, e ele tem o maior respeito por cada vereador desta 

casa.  Então ele gostaria de começar suas falas com isso, 

também quer saudar uma pessoa que não está aqui, mas está 

certamente nos assistindo, que é o Vini Chequim, ele  através do 

cadastro do projeto digital de emendas do deputado Marcel Van 

Hatten está anunciando um recurso de R$ 250 mil para a saúde 

de Iraí, para aquisição de um veículo, de uma ambulância tipo D, 

ou seja, uma UTI móvel,  então fica esse seu registro aqui, 

saudando o Vini, do Cidade Regional, ele que fez o cadastro e foi 

contemplado agora, porque o deputado Marcel Van Hatten 

parece que não está muito preocupado com o vereador, com o 

mandato de vereador, diferente de muitos outros deputados, ele é 

por um sistema de um projeto de cadastro de emendas através 
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do digital. Dito isso, também quer saudar aqui a sempre 

vereadora Paulinha, nossa secretária de Turismo, que está 

promovendo o Celebra, junto com a Administração Municipal, o 

Celebra Iraí, que certamente algum projeto vai vir aqui para a 

nossa contribuição, participação dessa casa nas comemorações 

do aniversário do município,   e ele não tem dúvida que essa casa 

vai estar à disposição, independente de A ou B, que está na 

Câmara ou está na Prefeitura, nós temos que pensar no cidadão, 

e essa programação é para o cidadão de Iraí, para as pessoas 

que vivem aqui, se nós olharmos, exposição, feira da Agricultura 

Familiar, apresentação do CTG, encontro da terceira idade, 

shows aqui na cidade com duplas do município, apresentação de 

grupo de danças, anos 80, Banda da APAE, mateadas, CTG, 

ciclismo, também a rústica, treinão, enfim, várias atividades 

voltadas para a comunidade, então está de parabéns a 

administração, que ele crê que vai gastar pouco nessa semana,  

mas vai valorizar o seu cidadão acima de tudo.  Outro assunto 

que ele quer também falar é sobre as emendas impositivas, e 

como ele disse para o vereador Miguel, vamos falar todas as 

sessões sobre as emendas impositivas, para o Executivo não 

esquecer que tem um compromisso hoje constitucional, através 

da nossa Lei Orgânica, através do orçamento 2025, onde os 

vereadores indicaram as suas emendas individuais e também as 

emendas de bancada, disse que é  nesse sentido  que ele faz 

esse chamado,  os vereadores são parceiros do município, e diz 

isso agora que voltou a programação da Rádio Marabá, para as 

pessoas do interior saberem que aqui são seis vereadores da 

oposição contra três da situação, mas nem por isso vão deixar de 

fazer o melhor para Iraí, um projeto só foi rejeitado até agora que 

era referente a um motorista, um cargo em comissão, que já foi 

discutido aqui, foi o único projeto que essa casa rejeitou. Para 

encerrar, ele quer saudar aqui os vereadores da oposição que 

fazem a maioria nessa casa, e se juntam aos vereadores do 

União Brasil e do Podemos para construir políticas públicas, e ele 
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sempre diz que o respeito, a troca de informação, saber o lugar 

de cada um, saber o limite de cada um é importante para 

conseguirem fazer o bem, tanto nessa casa como lá no Executivo 

Municipal. Comentou também, que aqui nesta casa presenciamos 

pela primeira vez na história do Parlamento que uma secretária 

municipal levou o presidente da Câmara ao Ministério Público por 

manifestações feitas nesta casa, sem agressão pessoal, sem 

ofensa,  e isso é muito ruim, porque, se começarmos a 

transformar qualquer fala em denúncia ao Ministério Público, 

deixando de discutir os temas aqui, o caminho poderá ser inverso 

ao que estamos trilhando hoje, e não é isso que  queremos,  

queremos avançar, caminhar lado a lado com os nossos colegas 

vereadores de todos os partidos, porque o resultado positivo é 

para a nossa comunidade, é por ela que queremos trabalhar, foi 

para ela que fomos eleitos, e assim vamos continuar, basta haver 

respeito, cada um cuidando de suas atribuições e com toda a 

certeza, celebrando no final de semana os 92 anos de Iraí.  Antes 

de fazer sua fala e encerrar a sessão, o Presidente deixou uns 

minutos para o vereador Miguel que aproveitou a fala do vereador 

Jacson, e pediu para o líder do governo, o amigo Gui, então lá na 

frente do ginásio já tem, mas ali no Sicredi, nos pontos mais 

movimentados, seria importante fazer vagas de estacionamento 

exclusivas para motos, porque ali na frente do Sicredi, por 

exemplo, as motos estacionam e acabam ocupando o espaço dos 

carros. Então, se puder conversar com o prefeito, para avaliar 

esses pontos mais movimentados e, se possível, implantar 

estacionamentos específicos para motos, ele agradece. 

 

O Presidente então também gostaria de fazer seu 

pronunciamento, começando aqui pela Indicação nº 028, que 

trata da urgência na realização de reparos nos buracos existentes 

em frente à Escola Estadual de Ensino Fundamental Bento 
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Gonçalves, da Vila Salete, tendo em vista que os danos na via 

estão dificultando o acesso, especialmente para os ônibus 

escolares que transportam os alunos, aliás, toda aquela via, é 

uma subida bem em frente à escola e está realmente ruim, de 

difícil acesso. Também foi solicitado que seja feito um valo para 

depositar os lixos orgânicos produzidos na escola. Outra 

indicação diz respeito à Rua Rodolfo Gerlach, a água acumulada 

na via está invadindo o interior das residências, causando 

transtornos aos moradores, ele conhece bem aquela região, o 

vereador gringo também trabalhou na secretaria de obras e sabe 

que aquela rua é realmente muito difícil, foram feitas algumas 

manutenções no final do ano passado, mas é um local que exige 

atenção constante, a rua fica no Bairro Militar. Falando em união, 

quer dizer a todos  que estamos juntos sim na busca por 

recursos, fizeram um ofício para o  Beto Fantinel da Secretaria de 

Desenvolvimento Social do Rio Grande do Sul a respeito do 

Centro Dia para as Pessoas Idosas, que, se ele   não se engana, 

tem um investimento previsto de R$ 950 mil, na primeira etapa 

foram contemplados 25 municípios, e agora mais 20, e Iraí foi 

contemplado, então juntamente com a administração, com o 

nosso apoio, nossa conversa e o envio desse ofício ao secretário, 

conseguimos trazer esse Centro Dia para os Idosos.  Sobre o 

comentário da sessão passada, feito pelo vereador Nelci, o 

Presidente quer dizer que concorda em partes com o Gringo, pois 

ele trabalhou juntos durante os quatro anos anteriores, e esses 

colaboradores que hoje estão nesta casa já vêm de gestões 

passadas, e ele não contratou ninguém novo, apenas foi 

substituído o jurídico, são as mesmas pessoas, ocupando os 

mesmos cargos, e não são seis, como foi falado, acho que houve 

um engano, são cinco. Então é só para esclarecer à população 

que ele não criou nenhum cargo e não contratou ninguém, são as 

mesmas pessoas, apenas houve a substituição no setor jurídico, 

são todas pessoas da sua confiança, por isso estão aqui e 

permanecerão até o fim do ano, período da sua presidência. O 
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assessor de imprensa é o Fernando, que continua no cargo, a 

assessora parlamentar é a Cristiane, a diretora da Câmara é a 

Eduarda, a coordenadora da Escola do Legislativo é a Maite, e o 

jurídico é o Eduardo Teston, todos da sua confiança. E ele nunca 

participou de processo seletivo, e pode ser que alguém vá fazer, 

mas ele não vai, e se um dia fosse fazer um processo seletivo, 

com certeza seu irmão não avaliaria essas pessoas, só para 

deixar isso claro para todos.  Também falou sobre o 

pronunciamento do amigo Guilherme, amigo mesmo, inclusive é 

vizinho do seu irmão lá no bairro Militar, disse que eles têm uma 

amizade muito boa, que é como se fosse da família. Mas assim, 

ficou um pouco ruim, porque quando se fala que a mesma 

diretora não tem caráter, e ele até comentou isso com ele, 

porque, no fundo, ele acabou falando para si mesmo, já que ele 

faz parte da mesa diretora, ou seja, ele também está dentro 

desse grupo.  Sobre a questão da informação, foi em função da 

informação a respeito do Projeto 039 que essa situação 

aconteceu, só que o vereador Guilherme, naquele dia não 

participou da reunião das comissões, não estava presente, mas 

tudo bem. E quero também esclarecer para a população que, 

durante quatro anos ele fez parte das comissões desta Casa, no 

último ano, inclusive, fez parte das duas comissões, como 

presidente em uma e membro da outra, e não faltou em nenhuma 

reunião.  E aproveita para anunciar mais recursos para Iraí, R$ 

120 mil do amigo deputado federal Alceu Moreira, esse valor é 

para custeio e será destinado ao Hospital Nossa Senhora 

Auxiliadora, especificamente para a compra de um aparelho de 

ultrassom, com certeza ainda vai faltar dinheiro, mas essa 

conquista foi feita juntamente com a Liga do Câncer, que ajudou 

a viabilizar os recursos para o hospital, especialmente para a 

compra do aparelho de ultrassom. Porem confessa que fica um 

pouco triste com a administração, no fim do ano passado, 

conseguiram uma retroescavadeira com o deputado Alceu 

Moreira, por meio da bancada do MDB, logo em seguida, essa 
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máquina já foi colocada para trabalhar, ainda no mandato do 

Vilson, depois disso, também conseguiram uma emenda de mais 

de R$ 100 mil para a compra de equipamentos, inclusive para a 

patrulha agrícola da Vila Salete, e até um trator de cortar grama, 

a secretária da Agricultura não está ai, mas ele queria aproveitar 

para pedir que envie para esta Casa o projeto de cessão de uso 

desses equipamentos, porque, sinceramente, está demorando 

mais para chegar esse projeto de cessão de uso do que para 

virem emendas de Brasília, e a gente sabe o quanto é difícil 

conseguir essas emendas, já foram três vindas de um único 

deputado, e até agora esses equipamentos ainda não foram 

repassados aos nossos agricultores. Para encerrar disse que 

estiveram também, com a Liga do Câncer aqui no prédio que é o 

antigo prédio da Caixa Econômica Estadual, se não se engana, 

fez um pedido ao Beto Fantinel para ceder principalmente o 

primeiro piso a essa Liga do Câncer, para o trabalho delas, ali 

também terá um espaço para as pessoas que vêm do interior 

para fazer consultas e exames nos centros oncológicos, como 

Passo Fundo, Erechim e outras cidades, então essas pessoas 

poderão pernoitar tanto na ida quanto na volta, e ele crê que as 

mulheres e as pessoas que trabalham na Liga do Câncer talvez 

façam um telhado ou abrigo para essas pessoas que vêm do 

interior e precisam pegar o transporte da saúde, isso já acontece 

há muito tempo e hoje não existe um abrigo no posto de saúde 

para que essas pessoas fiquem, muitas vezes esperando desde 

cinco horas da manhã até cinco e meia. Para encerrar, quer 

agradecer também às comunidades da Bela Vista, em nome de 

todos os vereadores, ele participa dessas visitas, assim como o 

Jacson que esteve na Bela Vista, e o Guilherme, que também 

participou da festa lá. Disse que também esteve na Vila Salete, 

então, quer agradecer a essas comunidades, que estão sempre 

juntos, agradece também pelo convite para participarem, pois 

essas festas estão sendo muito boas, e ficam muito felizes em 

estar junto com essas pessoas.  Nada mais havendo a ser tratado 



Estado do Rio Grande do Sul 
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE IRAÍ/RS 

“Iraí terra de Deus, terra dos encantos meus” 
 

Rua João Carlos Machado, 195 – Cx. Postal 18 - Fone/Fax (55) 3745-1221 
Whatsapp (55) 99677-4199 – CEP 98460-000 - Iraí/RS – Email: 

camarairai@irai.rs.leg.br – www.irai.rs.leg.br - Fanpage: 
facebook.com/camara.irai – 
instagram.com/camarairai

o Presidente agradeceu a presença de todos, e convidou os 

Vereadores para a próxima sessão ordinária a ser realizada dia 

07 de julho de 2025, as 18h.   Eu, Cristiane Bastian Assessora 

Parlamentar lavrei a presente ata, sendo a mesma aprovada  por 

08 votos favoráveis. 


